

## **Справка**

### **об участии Санкт-Петербурга в приграничном сотрудничестве**

Северо-Западный федеральный округ РФ в настоящее время – единственный регион, где Россия имеет сухопутную весьма протяженную границу с ЕС (протяженность российско-финской границы – 1500 км), а также морские границы на Балтике со странами – членами ЕС. Поэтому развитию приграничного сотрудничества в этом регионе придается большое значение как со стороны ЕС, так и России.

По инициативе ЕС в 1996 году была разработана Программа «Тасис – приграничное сотрудничество», в рамках которой предусматривалось ежегодное финансирование проектов в объеме от 20 до 30 млн. евро.

С 1996 по 2005 год Европейская Комиссия профинансировала 34 санкт-петербургских проекта на общую сумму более 10 млн. евро.

В 2005 году Правительство Российской Федерации подписало документы, необходимые для запуска Программ соседства Европейского Союза.

На Северо-Западе России было реализовано 6 Программ соседства.

В трех из них участвовал Санкт-Петербург, а именно:

- Программа соседства «Юго-Восточная Финляндия – Россия»;
- Программа соседства «Эстония – Латвия – Россия»;
- Программа соседства «Регион Балтийского моря».

Участниками данной программы являются: Германия, Дания, Швеция, Финляндия, Эстония, Латвия, Литва, Польша, Норвегия, Россия, Беларусь.

Значительная часть проектов приграничного сотрудничества осуществлялась с участием финских партнеров из Юго-Восточной Финляндии.

Основные приоритеты Программ соседства для Санкт-Петербурга:

- Поддержка и развитие малого и среднего бизнеса
- Внедрение инноваций и информационных технологий
- Транспорт и логистика
- Охрана окружающей среды
- Туризм
- Развитие здравоохранения и социальной сферы

В рамках этих программ было осуществлено более 40 проектов с участием партнеров из Санкт-Петербурга.

Программы соседства (2004 – 2006 гг.) были более эффективны, чем предыдущие программы технического содействия, включая Программу «Тасис – приграничное сотрудничество» (1996-2003гг.). Они позволили приобрести опыт, необходимый для развития приграничного сотрудничества в период с

2007 по 2013 годы в рамках Европейского инструмента соседства и партнерства (ЕИСП).

В разработке программ соседства и партнерства Санкт-Петербург принял самое активное участие. В этой работе было налажено тесное взаимодействие с представителями федеральных министерств РФ (Минрегион, МИД и др.), а также региональных органов власти, участвующих в программах. Кроме того, к разработке приоритетных направлений деятельности программ приграничного сотрудничества (ППС) на 2007-2013 годы были привлечены представители региональных и национальных органов власти стран ЕС, участвующих в программах. Выработанные приоритеты полностью соответствуют стратегическим направлениям социально-экономического развития Санкт-Петербурга.

18 декабря 2009 года на Саммите ЕС-Россия (Стокгольм) было подписано Финансовое соглашение (ФС) между Россией и КЕС по реализации ППС ЕИСП, которое начало действовать с 13 августа 2010 года.

Санкт-Петербург стал участником двух программ ППС ЕИСП – «Юго-Восточная Финляндия – Россия» и «Эстония – Латвия – Россия». Затягивание сроков подписания ФС не позволило России присоединиться до 1 января 2009 года к программе «Регион Балтийского моря».

Были назначены представители Администрации Санкт-Петербурга в соответствующие мониторинговые и отборочные комитеты.

На сегодняшний день по программе ЕИСП «Юго-Восточная Финляндия – Россия» реализуется 25 проектов с участием организаций Санкт-Петербурга на сумму более 14 млн. евро, а по программе «Эстония – Латвия – Россия» – 9 проектов на общую сумму более 7 млн. евро.

Проекты направлены в основном на поддержку и развитие малого бизнеса, инновационных и информационных технологий, защиту окружающей среды, сотрудничество в области здравоохранения и культуры.

С мая 2013 года началась подготовка программ ППС на период 2014 – 2020 годы. Созданы Совместные программные комитеты (СПК) по подготовке следующих программ: «Латвия – Россия», «Эстония – Россия» и «Юго-Восточная Финляндия – Россия». В работе СПК принимают участие представители Минрегиона и Мид России, Санкт-Петербурга, Ленинградской и Псковской областей. Кроме того, Минрегион и МИД России участвуют в настоящее время в переговорах с ЕС и другими международными финансовыми организациями по подготовке программы «Регион Балтийского моря».

(дополнительная информация – на сайтах программ : [www.estlatrus.eu](http://www.estlatrus.eu), [www.southeastfinrusnpi.fi](http://www.southeastfinrusnpi.fi))